

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

LOGROÑO, un mes UNA peseta.—FUERA, trimestre, seis pesetas, en la Administración TRES pesetas.—Cuba y Puerto Rico, semestre DIEZ pesetas.—Países de la Unión Postal, y Filipinas semestre CATORCE pesetas.

Toda la correspondencia se dirige al Administrador de LA RIOJA.

Número suelto, 5 céntimos. Atrasado, 10

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN calle de Sagasta, número 25, bajos TELÉFONO NÚMERO 7

anuncios a precios convencionales. Comunicados a 1 peseta línea. No se insertará artículo alguno que no proceda de la redacción o colaboradores y designados, los cuales deberán remitir los trabajos con su firma. No se devuelven los originales. No se publica los días siguientes a festivos.

DESEANDO HONRAR LA MEMORIA DE LA EXCMA. SEÑORA D.ª Angela Vidal de Sagasta Q. D. H. VIRTUOSA ESPOSA DEL EXCMO. SEÑOR DON PRÁXEDES MATEO SAGASTA Ilustre jefe del partido liberal monárquico de España

PEREDA OCULISTA Muro de la Penitencia, núm. 3, 2. Consulta diaria y operaciones de 11 a 1 y de 3 a 4. Gratis a los pobres.

Aviso al público logroñés El doctor dentista y mecánico dental don Juan Garrita, pone en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general, como ha llegado a esta ciudad donde permanecerá 15 o 20 días.

OCULISTA DOCTOR LUCIO ZABALA de la Facultad de París, Licenciado de la de Madrid. Consulta de diez a una todas los días, excepto los domingos. GRATIS A LOS POBRES

TONICO-JEREZ VINO ESPECIAL PARA ENFERMOS Y CONVALECENTES De venta en las principales farmacias, droguerías y ultramarinos.

A. DELEYTO & C.ª Jerez de la Frontera.

DE FILIPINAS Operaciones en Cavite.

Por los telegramas de ayer sabemos que ha comenzado el avance de nuestras tropas por la provincia de Cavite. La provincia de este nombre toda ella está hoy en armas; algunos calculan que habrá unos 70.000 insurrectos; pero provistos de fusiles, el que más, cree que no pasarán de 20.000 los que haya.

de palma brava y otras maderas duras, y revestido de tierra, con lo que el servicio en nuestras filas enseñó a muchos caviteños y con el auxilio, que según se dice, les prestó algún más ilustrado. Los conventos, de recia mampostería, les sirven seguramente, de reducidos de seguridad en esas obras.

El terreno también opondrá no pocos obstáculos. La serie de ríos, de curso casi paralelo, que cortan de Sur a Norte aquel suelo desde las cordilleras del Sungay hasta el mar constituirán una serie de pasos difíciles, en los que el enemigo habrá acumulado obras y gente; en la parte llana, la tierra, a pesar de no ser estación lluviosa la presente y aunque no se trata de campos de palay (arroz), constituirá un fangar de cruces fatigosas para los hombres, más aún para los caballos é imposible para la artillería, cuyas piezas pueden quedar atascadas. Y en los terrenos elevados, el bosque tropical, más enmarañado que en Cuba, ó cogonales en que la hierba tiene más altura que un hombre.

La empresa, pues, resulta digna de las armas españolas, si no por la calidad del enemigo, por el número de este y por las condiciones en que se halla.

La provincia de Cavite es abordable sólo por el mar; por el espacio de tierra que existe entre la costa (bahía de Manila) y la laguna de Bay; por el que separa a esta de la de Tasal y Combon, y por el que queda entre la última y la costa occidental de Luzón.

El general Polavieja ha iniciado el avance por todos esos puntos, sin duda para obligar a los rebeldes a acudir a todos ellos, debilitando aquel por donde quizás den las tropas leales el empuje decisivo.

Por Parañaque y sobre Bacoor marcha desde la provincia de Manila el general Galvis con una fuerte brigada de las tres armas (unos 8.000 hombres), en combinación, probablemente, con la escuadra, por ser el avance paralelo a la costa (al menos en su primer trayecto).

La laguna de Bay, en comunicación con Manila por el río Pasig, constituye la base de operaciones de la primera y segunda brigada de la división Lachambre.

Este general, con la segunda de dichas

brigadas (general Marina), desde Biñán ó Viñang, en la citada laguna, dirigese sobre Pérez Dasmariñas, á cortar tal vez la comunicación entre Imus y Silang. Lleva unos 6.000 soldados.

La primera brigada (general Cornel, 5.000 hombres) salía de Calamba (también en la laguna de Bay), marchando hacia Silang. Todas estas fuerzas, con las que pertenecen al cuartel general de la división, suman unos 20.000 hombres, á los que hay que añadir la brigada Jaramillo (2.500 hombres), que desde la otra parte de la laguna de Tasal adelantó ya hasta Bayunyan, amenszando cubrir las alturas de Sangay.

También en el campamento de Dahalican, junto al istmo de Novleta, halláanse la Infantería de Marina y otras fuerzas, que procurarán contener en las posiciones inmediatas á los rebeldes que las ocupan.

Esa es la situación al comenzar las operaciones y lo que puede traslucirse del plan descrito por el general Polavieja. Puede decirse que aquello es la guerra en grande, tanto, que desde el de Somorostro no se ha presentado para el Ejército español ningún problema táctico de tanta importancia. Es de creer que el general en jefe lo desarrollará con la calma y con el aplomo que le caracterizan, aunque se concierten aquí y allí contra él todas las impaciencias. El avance han de hacerlo las tropas sobre seguro, poco menos que á la zapa. Y así el enemigo no tendrá salvación.

Pero una imprudencia, un exceso de arrojo por parte de las tropas, podría tener dolorosas consecuencias. Esperemos, pues, como espera toda España hoy.

ARNEDO

El mercado de ayer se vió muy concurrido, con buenas entradas de cereales y bastante animadas las transacciones. Favoreció el tiempo.

Los precios corrieron como en el mercado anterior. trigo á 12 pesetas fauaga; cebada á 7'80; maíz á 7 y avena á 5'75.

Continúa haciéndose alguna partida en vino, precio corriente 2'75 pesetas cántara, habiendo salido en la anterior semana 542 cántaras. En viejo tenemos una existencia de 1.500.

Nadie quiere, á lo que parece, desprenderse de aceite; han venido cargeros que hubiesen hecho más de 200 cántaras, pero no se hizo nada; el precio —que diríamos nominal— es de 15 pesetas.

Por datos recogidos del asunto que indiqué en mi anterior, del Villar de Arnedo puede decirse que el llamado Porrón recibió varias cuchilladas, sin que se haya averiguado el autor. No falleció, pero se dice que algunas heridas son graves.

El suceso parece ocurrió en casa del herido, presenciándolo la mujer, hijas y un cuñado y nadie sabe nada, ni menos el herido, que dice estaba borracho. Esto es ó parece un cuento.

Hace unos días que estuvo á punto de ocurrir una doble y sensible desgracia. El distinguido Alcalde de Quel don Guillermo Sáenz de Tejada y señora se trasladaban en coche á Calahorra. Se espantó el caballo, y salió á la carrera, arrastrando el carruaje con tal violencia que el cocheró fué despedido de su asiento á gran distancia y visto por los señores de Tejada el inminente peligro que corrían, tuvieron serenidad bastante para arrojarle al suelo, con fortuna, pues quedaron ileso; el cocheró algo magullado y el coche destrozado.

Empezamos á ver víctimas de la manigua;

aquí tenemos á dos hijos del pueblo soldados de aquel sufrido ejército, Valeriano Zapata Martínez, hijo del secretario de este ayuntamiento, uno de ellos. De la suscripción de El Imparcial fueron socorridos en Cádiz con 50 pesetas y tren pagado y son diez más en Madrid; cuentan muy buenas cosas de lo que allí pasa.

Se dá como seguro que la Corporación municipal ha llegado á un acuerdo con los contratistas de alumbrado eléctrico, pero no he podido averiguar precios y condiciones, pero sí que ya hay acuerdo.

Ayer se le perdió á una mujer que vino á comprar un billete del Banco de España de 50 pesetas, lo buscó y lo encontró, pero mutilado, habian cortado la cabeza á la figura estampada en dicho billete. Se conoce que algún niño lo encontró, lo recortó y después lo tiró al suelo.

Publicado hondo acerca del caso no se ha encontrado el trozo del billete que falta. El resto se remite á esa Sucursal por si resulta válido y lo abonan.

Se verificó el sorteo de cazos sin incidente alguno desagradable.

Mamerto Dominguez Garrido después de haber cumplido en presidio una condena de 11 años y medio, por un homicidio, le ha correspondido el número 24.

No habia sufrido ningún sorteo; por lo que ha entrado en éste á pesar de tener 31 años. Según parece se libra por este año como hijo de vida pobre, á quien mantiene, y para el otro cumplirá un su hermano 17 años.

NUESTROS VINOS EN FRANCIA

La síntesis de la presente situación vinícola en este país, y de un modo especial para los vinos exóticos de todas clases y procedencias, puede resumirse en los siguientes conceptos: año malo para el comercio vinícola en general y como tal lleno de calamidades. Importación escasa, difícil y poca venta, precios muy poco remuneradores, si se tienen en cuenta los peligros de la exportación, alguna que otra quiebra que acaba de estropear los negocios y para colmo de desdichas la regie y las aduanas interpretando las leyes con un rigorismo y una susceptibilidad que constituyen el nuevo via-crucis del negociante vinatero.

En todas partes se levantan clamores contra el régimen á que son sometidos los vinos por la regie (es lo que en España llamamos administración de consumos) y por las aduanas, pero la resonancia mayor, por ser la primera plaza del mundo para esta clase de caldos, la ha adquirido Caste, donde el comercio todo se reunió el día 3 del actual para protestar contra lo que los mismos franceses, por boca del presidente del Sindicato del comercio de vinos al por mayor, y después de asegurar que «actualmente los negociantes de vinos son acosados como vulgares malhechores» llaman «vejaciones de la regie y de la aduana» y votan por unanimidad la orden del día siguiente:

«Los comerciantes de vinos de Caste y Frontignan, reunidos en asamblea general el 3 de febrero, deciden por unanimidad enviar delegados cerca del ministro de Hacienda para protestar contra la manera de obrar de la dirección departamental de contribuciones indirectas y de la aduana.»

Por otra parte el alcalde de esta villa presidiendo una comisión del Ayuntamiento ha visitado también al prefecto para exponerle las quejas del comercio de vinos de Caste contra los daños que le causan la regie y la aduana.»

Por lo que dejamos transcrito se comprenderá fácilmente como está, por el momento

al menos, el negocio de vinos en Francia, debiendo sólo añadir por lo que toca á los mercados de esta última semana, que la más desesperante calma reina en todas partes y para toda clase de vinos y sin que, por lo que hace relación á los nuestros, se hayan modificado en nada los precios que consignábamos en nuestro boletín anterior y que siguen imperando en las pocas transacciones que se realizan en París, Burdeos y Caste.

En el importante mercado de Bercy, en París, otra rápida crecida del Sena ha vuelto á inundar las almacenes y entrepôts causando bastantes daños. A consecuencia del crecimiento de las aguas, la navegación de los trasportes se suspendió en absoluto y muchos cargamentos de vinos extranjeros han tenido que pararse en los diferentes puertos del río esperando vuelvan las aguas á su nivel ordinario para llegar á París.

Por lo que toca á Caste hemos de consignar un hecho que ha sorprendido por lo raro y desusado. Generalmente los vapores que traen aquí los vinos salen cargados de pipería vacía. Pues bien, estos últimos días se han devuelto de España y Argelia un gran número de pipas vacías que habían sido enviadas á dichos puntos para venir llenas de vino, pero que con motivo de los precios que reinan en Francia y de la poca y difícil venta, los exportadores han creído prudente, y en nuestro concepto han hecho muy bien, guardar sus vinos para enviarlos en mejor ocasión, pues opinamos que en circunstancias como la presente la abundancia, si quiera sea relativa, de mercancía, contribuye á la mala venta y retiene á los escasos compradores esperando se transigirá con sus exigencias, lo que por desgracia no pocas veces consiguen.—A. Blavia.

CAMPOS Y MERCADOS

Ha continuado acentuándose la mejoría del tiempo, ya iniciada á fines de la semana anterior; el sol, oculto por la niebla durante las primeras horas de la mañana, ha conseguido casi siempre vencer en su lucha con aquella, y los campos se han visto favorecidos por temperaturas relativamente elevadas, que han llegado en algunos puntos á ser verdaderamente primaverales. Los sembrados agradecidos á este cambio, y merced también á la carencia de heladas fuertes, presentan en la generalidad de las localidades de la península hermoso aspecto, sin que, á juzgar por las noticias recibidas de los correspondientes, apenas se observe otra excepción que la de la provincia de Alicante, en la que la sequía ha persistido tenacisimamente perjudicando á todas las plantaciones. Fandándose gratísimas esperanzas en el régimen atmosférico dominante hoy, creyendo muchos que puede abrigarse confianza respecto al probable resultado de las cosechas en tierra si la primera entrante ayuda; pero no hay aún motivo racional para ser tan excesivamente optimistas, porque aunque es de presumir que va abonando ya el tiempo, precisamente por aproximarse las postrimerías del invierno se dejan sentir más intensamente y son más nocivos los inesperados y bruscos descensos termométricos que por esta época del año suelen ocurrir, descensos que acrecen fuertemente, si la atmósfera está despejada, á consecuencia de la irradiación cenital nocturna, cuyos efectos, en tales condiciones de cielo sereno, superan generalmente á lo que en sentido inverso determina la radiación solar, facilitando durante el día el caldeoamiento de la tierra y de las capas de aire que con ella están en inmediato contacto. Ha de tenerse, además, muy en cuenta, para no aventurar aquel pronostico á que antes aludimos y que ojalá se viese cumplido, que nuestras localidades agrícolas se encuentran situadas en el interior del continente y que por lo mismo son muy diferentes sus condi-

que tenga más prisa que la que marca la ordenanza, pero lo que es menester, es menester. Entonces hizo valer una porción de consideraciones mayores, á la cabeza de las cuales marchaba como siempre el alquiler de la habitación. El término que había empezado era menester acabarlo; pero ciertamente no empezaría otro en una casa semejante, con un corredor tan desagradable como aquél.

—No, pero yo te relevo de aquel juramento. Haz cuenta que nada has dicho, habla francamente. ¿Consientes en ser mi mujer de buena voluntad? Pesa bien tu respuesta, porque te amo mucho Julieta, sólo Dios sabe hasta qué punto; pero encontraría valor para renunciar á este casamiento, si supiera que te había de costar un solo suspiro. Al hablar así el pobre Leonardo, temblaba como un azogado y de su frente caían gruesas gotas de sudor frío.

—No, pero yo te relevo de aquel juramento. Haz cuenta que nada has dicho, habla francamente. ¿Consientes en ser mi mujer de buena voluntad? Pesa bien tu respuesta, porque te amo mucho Julieta, sólo Dios sabe hasta qué punto; pero encontraría valor para renunciar á este casamiento, si supiera que te había de costar un solo suspiro. Al hablar así el pobre Leonardo, temblaba como un azogado y de su frente caían gruesas gotas de sudor frío.

—No, pero yo te relevo de aquel juramento. Haz cuenta que nada has dicho, habla francamente. ¿Consientes en ser mi mujer de buena voluntad? Pesa bien tu respuesta, porque te amo mucho Julieta, sólo Dios sabe hasta qué punto; pero encontraría valor para renunciar á este casamiento, si supiera que te había de costar un solo suspiro. Al hablar así el pobre Leonardo, temblaba como un azogado y de su frente caían gruesas gotas de sudor frío.

ro al cabo de este tiempo... Cáspita... al cabo de este tiempo Julieta tendría 17 años. Algunos meses pasaron, y el invierno con ellos; la primavera volvió, y esta vez Leonardo no lo vió con sentimiento, porque no debían obligarle á separarse de Julieta. Pero con el nuevo arreglo el tiempo le parecía largo á nuestro amigo; veía menos ameno, con menos franqueza. Ya no la conducía por la mañana á la fábrica; algunas veces cuando volvía de noche para cenar con ella la encontraba acostada y la puerta no se abría entonces, viéndose obligado á cenar solo en su cuarto frío y desierto. No más conversaciones prolongadas, no más lecturas junto al fuego. La existencia común de ambos estaba interrumpida por un pajaro. ¡Qué! ¡sería menester esperar un año, un año eterno antes de empezar aquella vida dulce y tranquila! La impaciencia se apoderaba de él; hubiera querido abreviar su martirio la mitad del tiempo, ganar seis meses; pero no sabía como hacer ni qué pretextar para solicitar un favor semejante.

ciones climatológicas que las correspondientes a las poblaciones del litoral, en las cuales es donde con mayor justicia y más científico y razonable fundamento puede pensarse que se acerca rápidamente el término del reinado del invierno, pues en aquellas, es decir, en las del interior, cual todos tenemos experimentado, hasta bien entrado marzo castigan comúnmente los rigores del frío.

Algo, no poco, ha mejorado la faz de los prados y dehesas, que comienzan a tapizarse de verde y fina yerba, llevando al ánimo apenado de los ganaderos la esperanza de que concluya pronto la crisis horrorosa que viene atravesando la riqueza pecuaria, crisis tal y tan grande que en algunos puntos han tenido que sacrificar hasta el 70 por 100 de las crías, obligados por la grandísima depresión de los precios de las carnes vivas y la carestía de la alimentación. Desgraciadamente, y a pesar de la referida mejoría, continúa aún en algunas regiones el sistema carísimo de estabulación a que viene obligando la carencia ó la escasez de los pastos, que por lo visto ha sido general en toda la península ibérica, puesto que el gobierno lusitano ha sometido al examen de la Cámara, con el carácter de urgente, un proyecto de ley autorizando la libre introducción en Portugal de pajas y forrajes de procedencia extranjera.

La característica de los mercados de trigo, que han estado muy poco concurridos, ha sido la de expectación y calma, sin que las muchas ofertas que se han hecho, en vista de las noticias recibidas de las plazas consumidoras, hayan tenido en estas buena aceptación por dominar en ellas los temperamentos de resistencia en los negociantes á tomar á los precios que algunas semanas antes ofrecían ellos. Por esto, aminoraron los tipos de cotización en la inmensa mayoría de las plazas castellanas, por no decir en todas, y cerró el período semanal cual empezó, es decir, cortándose muy pocas operaciones por partidas, con escasísimos pedidos y con tendencias á la baja, tendencia que quizás no se sostenga si los vendedores se retraen, cual puede suceder dada la actitud en que estaban colocados. Según se dice, los harineros castellanos no sólo han limitado sus demandas sino que las pocas que hacen revelan intenciones de no reanudar estos negocios en escala de importancia más que en el caso de encontrar positiva ventaja en el precio y, á lo que parece, de que se les garantice el leal cumplimiento de los contratos en lo que á la calidad y al peso de los granos concierne.

CORREO DE CUBA

En una carta de la Habana que ha recibido *El Correo Español*, se le denuncia el siguiente delito:
«Aquí es público que en cada pueblo existe una comisión de *laborantes pacíficos*, encargada de que no se embarque ganado vacuno para el consumo público, ni que los interesados abonen la cuota de cuatro duros por cada res, para lo cual las partidas insurrectas tienen cuidado de que el que va por ganado lleve un pase de la consabida comisión.
Como quiera que en todas las oficinas y centros de gobierno tienen sus espías y secuaces los separatistas, las reses se llevan á donde los interesados lo desean, sin obstáculos, á pesar de no acreditarse en forma legal la propiedad y procedencia del ganado.
En la Habana solamente se han beneficiado más de treinta mil reses de esa procedencia.
Son cómplices de este gran escándalo muchos abastecedores del matadero de la Habana, algún concejal de su Ayuntamiento y un excoronel insurrecto de la pasada guerra, al decir de las gentes, íntimo amigo del marqués de Palmerola.
A virtud de informes suministrados por un funcionario de policía, se ha instruido expediente para esclarecer los hechos, cuyo expediente tomaba proporciones alarmantes para los separatistas, pues en él hay complicados más de cien individuos, entre ellos algunos pájaros gordos, motivo por el cual han puesto tales influencias en juego, y tanto

dinero, según dicen algunas personas, que el expediente ha desaparecido.
El general Weyler, seguramente, no sabe esto, pues de saberlo, estaría á estas horas camino de Chafarinas buena sarta de laborantes.
Es un expediente ruinoso que hubiese dado mucho que hablar, pues además de lo manifestado de un Comité encargado de recaudar fondos para la insurrección, cuyo centro está en la Habana; otras, de la complicidad de personas de posición, algunas que alardean de españolismo y que se codean con altos funcionarios.
Cito esto para que se vea quiénes son los responsables de ciertos males, y no lo hago de otros hechos, por patriotismo, pues nada más fácil que citar nombres para quienes la guerra es puro mercantilismo.
La ocultación de dicho expediente es un crimen de lesa patria.»

Concursos agrícolas

La delegación Hispano-Portuguesa del «Permanent Nitrate Committee» abre un concurso para sembrados de trigo en invierno, concediendo un premio en metálico de 200 pesetas, bajo las siguientes bases:
1.ª Se concederá este premio al concurrente que haya obtenido mayor aumento de cosecha, en peso de grano, por el empleo del nitrato de sosa, debiendo la cosecha en la zona con nitrato llegar á 15 hectolitros por hectárea.
2.ª La superficie sobre la cual se experimentará será de una hectárea, dividida en dos partes iguales, aplicando en una el nitrato de sosa y sirviendo la otra de término de comparación. Estas dos zonas deben, pues, ser de una misma clase de terreno, haber recibido los mismos abonos, ser sembradas de la misma variedad de trigo, haber recibido la misma cantidad de semilla, así que también las mismas labores: en una palabra, todas las condiciones deben ser y continuar siendo las mismas para ambas zonas, salvo que una de ellas recibirá una aplicación de nitrato y la otra no.
3.ª En la zona que se aplique el nitrato de sosa se empleará este á razón de 120 kilogramos por hectárea, en dos aplicaciones desde febrero á últimos de marzo.
4.ª El empleo de los demás abonos queda á juicio del agricultor, solo que no podrá haberse empleado abonos compuestos resultados de la industria, ni guanos cuya composición no haya sido comprobada y garantida por un laboratorio oficial, ni tampoco otro abono químico nitrogenado más que el nitrato de sosa. La delegación recomienda á los agricultores que se aseguren de la pureza de los productos empleados, debiéndose exigir para el nitrato de sosa á lo menos un 95 por 100 de pureza.
5.ª Si toman parte menos de diez concurrentes, el premio será solo de 100 pesetas, y de 50 si el número de concurrentes fuese menor de cinco.
6.ª Una comisión designada por la delegación podrá visitar los campos sometidos á concurso y cerciorarse del estricto cumplimiento de las condiciones del mismo. El no cumplimiento de las mismas excluye del concurso.
7.ª Se considerará que renuncian al concurso los concurrentes que dentro de los dos meses en que se haya hecho la trilla en su región, no hayan comunicado los resultados. No se admitirán otras medidas superficiales ni de peso, que las del sistema métrico decimal.
8.ª Para norma del Jurado, los aspirantes al concurso se servirán indicar, al inscribirse, los siguientes datos:
Naturaleza del suelo y del subsuelo.
Abonos empleados, cantidad y épocas de aplicación.
Variedad de trigo sembrado.
Fecha de la siembra y cantidad de semilla por hectárea.
Cultivos que han precedido á este en 1894, 1895 y 1896.
Clases de labores, número, profundidad y épocas.
Los datos que más tarde deberán comunicarse, son los siguientes:
Fecha de la siega.
Idem de la trilla.

Peso en kilogramos del grano cosechado en la zona con nitrato.
Idem idem idem sin nitrato.
Idem de la paja cosechada en la zona con nitrato.
Idem idem idem sin nitrato.
Peso del litro de grano de la zona con nitrato.
Idem idem sin nitrato.
Los que quieran tomar parte en tal concurso son invitados á comunicarlo cuanto antes á la Delegación Hispano-Portuguesa del «Permanent Nitrate Committee», Claris, 96, 1.ª, 2.ª, Barcelona, la cual, si lo desean les remitirá gratis un folleto sobre el empleo del nitrato de sosa en los diversos cultivos, precedido de una reseña sobre «La nutrición de la planta, según los modernos conocimientos.»

Aparte de este concurso, la Delegación Hispano-Portuguesa del «Permanent Nitrate Committee» entregará gratis, en su local, Claris, 96, 1.ª, 2.ª, Barcelona, el nitrato de sosa á los cien primeros agricultores que manifiesten el deseo de ensayarlo en los sembrados de trigo, mediante las siguientes condiciones:
1.ª La superficie sobre la cual se aplicará el nitrato de sosa será de dos áreas, cuyo rendimiento se comparará con el de otra zona igual, en idénticas condiciones, salvo que no habrá recibido nitrato.
2.ª Se esparcirá el nitrato á la dosis de 200 kilos por hectárea ó sea de dos kilos en la zona de dos áreas, un kilo antes del 11 de marzo y un kilo antes del 1.º de abril.
3.ª El experimentador comunicará á esta Delegación los mismos datos que se piden para el concurso precedente.
Las demás instrucciones para aplicar el nitrato las encontrará el experimentador en el folleto «El empleo del nitrato de sosa en los diversos cultivos», que le mandará gratis esta Delegación, si así lo desea.
Barcelona, enero de 1897.—El Delegado, Mariano Capdevila y Pajol, ingeniero.

EZCARAY

El domingo tuvo lugar en esta segunda función de teatro á beneficio de los soldados que valerosamente pelean en Cuba y Filipinas, y cuyo programa fué el siguiente:
1.º La bonita pieza de costumbres, titulada *Un cuarto desahogado*.
2.º El precioso juguete cómico, titulado *Sueño dorado*.
Y 3.º El gracioso sainete, titulado *Los tocayos*.
Tomaron parte en esta función las señoras Josefa Esteban, Pilar Escudero y Jesús Guinchechea, y los señores Lorenzo Gandasegui, Pedro Gómez, Felipe Páez y Fernando Larrea.
Todos los actores rayaron á gran altura y particularmente Pepita Esteban, que estuvo piramidal en todos los papeles que desempeñó, demostrando una vez más las excepcionales condiciones que esta simpática joven reúne para el teatro, haciéndose aplaudir en unión de toda la compañía al final de los actos.
También ayudaron á esta sus compañeras Jesús y Pilar, pues esta última tiene mucha serenidad y aplomo en escena, resultando por estas circunstancias muy oportuna.
En conjunto nada dejó que desear la función y produjo la hilaridad del público á lo que contribuyó la cojera bien entendida por el amigo Pedro Gómez en su papel de *Sueño dorado*.
En el intermedio de la función se verificó la rifa de unos pañuelos de seda, que un caballero vecino de ésta, tuvo el buen acuerdo de regalar, para que el producto de la rifa aumente lo recaudado en la taquilla.
Como fin de la función, Pedro Gómez cantó con bastante gracia y buena voz acompañado de la orquesta, los preciosos couplets de Gedeón, correspondientes á la zarzuela titulada *Cuadros disolventes*, formando el coro el resto de los actores.

La zona de Logroño

En el «Boletín oficial» de ayer aparece un Real decreto referente á la zona de reclutamiento de Logroño.

En su preámbulo, dice:
«La Diputación provincial de Burgos acude respetuosamente á V. M. en súplica de que los pueblos que constituyen los partidos judiciales de Belorado y Salas de los Infantes, pertenecientes á dicha provincia, se agreguen á la zona militar de aquella capital, agregándolos de la de Logroño. Tiene esta petición por objeto evitar á los mozos comprendidos en el reemplazo anual las molestias que les ocasiona la necesidad de trasladarse á Logroño con motivo de las concentraciones para el destino á cuerpo, á causa de las mayores distancias que han de recorrer, particularmente los del partido de Salas separados como se hallan de esta última capital por la áspera y elevada sierra de la Demanda.
La conveniencia de equilibrar en lo posible la población de ambas zonas de reclutamiento, obligó, al decretar la actual división territorial, á fraccionar el territorio de la provincia de Burgos entre la zona de esta capital y la de Logroño; pero considerando que en la nueva organización de las zonas reservadas que se halla en estudio en este Ministerio para cuando la normalidad de las circunstancias permita pensar en su planteamiento, figuran ya los citados partidos en zonas de su provincia; y en vista del informe emitido por el capitán general de la región en pro de los justos deseos, varias veces expuestos por la citada corporación provincial, el ministro que suscribe cree que no hay dificultad en acceder á ellos, para lo cual de acuerdo con el consejo de ministros, tiene la honra de someter á la aprobación de V. M. el adjunto proyecto de decreto.
La parte dispositiva es la siguiente:
Vengo en decretar lo siguiente:
Artículo 1.º Las zonas de reclutamiento de Logroño, número 1, y de Burgos número 11, comprenderán en lo sucesivo el territorio de las respectivas provincias, pasando, por consiguiente, á depender de esta zona los pueblos que forman los partidos judiciales de Belorado y Salas de los Infantes.
Art. 2.º El ministro de la Guerra queda encargado de la ejecución de este decreto.»

CURIOSIDADES

Dos hermanas inglesas en un harem.
El viajero inglés Mr. Fraser Sann, llegado á Londres de regreso de su viaje á Persia, ha contado en las columnas del periódico *St. James Gazette*, el siguiente hecho romántico:
«Cuando el difunto Sha, Nars Ed-Din estuvo en Europa la última vez, venía acompañado de un señor de edad, muy grueso, de cabellos grises, y cuya mayor distracción durante su estancia en Londres, fué la de dedicarse á hacer el amor á todas las jóvenes artistas y espectadoras del Palacio de Cristal. En estos quehaceres, quiso su buena ó mala suerte que tropezase con una doncella de diecinueve años, cuyo corazón supo enterarse, narrándole maravillosas historias de su oriental país.
Se casó con la doncella y ésta consiguió que se llevase consigo á una hermana suya de diez y seis años; los tres reunidos, emprendieron el viaje á Persia.
«Cuál no sería el asombro de la desposada al llegar á Teheran, donde ella creía que le esperaban toda clase de delicias orientales, y encontrarse con que su adorado y decrépito marido era poseedor de respetable número de mujeres, á más de la reglamentaria, que era madre de catorce angelitos.
Tanto ella como su hermana fueron encerradas en el harem del Sha, donde debían vivir en adelante, vestidas á las mismas reglas que aquellas observan. Durante dos años, ningún inglés residente en la capital tuvo noticia de la triste situación de dos compatriotas suyas.
Dadas las costumbres persas, se hacía de todo punto imposible el que las dos prisioneras del harem se comunicasen con nadie, pues en virtud de una ley del país, son decapitadas las que hablan con los extranjeros.
A pesar de todo, lograron comunicarse con un inglés y hacerle saber sus cuitis.
La noticia de lo ocurrido circuló con excesiva rapidez entre todas las personas de la colonia inglesa, produciéndose con ella gran indignación.
En vista de las reclamaciones presentadas

por las autoridades inglesas, fué condenado el marido á emprender una peregrinación á un santuario mahometano, en unión de su primera y legítima esposa.
Las dos inglesas fueron puestas en libertad, después de ser indemnizadas largamente por el señor grueso de los cabellos grises.»
Obsequio raro.
En Ribauvillé (Alsacia Lorena), acaba de hacerse un regalo especialísimo.
El batallón de bomberos se ha reunido acordando que se nombre miembro de honor del cuerpo de bomberos á un hijo que ha tenido el comandante del batallón. Hasta aquí la cosa no tiene nada de particular, pero ocurre que á la vez se decidió regalar al recién nacido un almohadón de terciopelo, relleno con las barbas y bigotes de los bomberos que forman el batallón.
Estos no han vacilado en sacrificar sus barbas y bigotes, que han caído todos bajo las tijeras del barbero.
Pocos niños podrán vanagloriarse de haber dormido en un almohadón relleno de semejante *crin animal*.

AUDIENCIA

Ante el tribunal del jurado comparecieron ayer los procesados Juan de la Cruz Martínez y Laprez (s) Chinchero y Simón Gregorio Moreno Elías (s) Barberillo, á los cuales se les acusaba de haber tratado de robar al joven Anselmo Ibáñez, que en la noche del 12 de abril último marchaba con un carro acompañado de otros dos individuos por la carretera de Soria á Logroño.
Practicadas todas las formalidades del juicio y hechos los informes por el representante del ministerio público y la defensa á cargo del letrado señor Iriarte, el jurado se retiró á deliberar, no apreciando en su veredicto ninguna de las circunstancias consideradas por el fiscal.
En su virtud, absolvió libremente á los dos procesados que inmediatamente fueron puestos en libertad.

En juicio por jurados se verá también hoy la causa que por el delito de robo, se sigue á Vicente Crespo y otro.
Se hallan encargados de las defensas, los abogados señores García del Moral é Iñiguez.

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DE HOY 1.º de febrero.—Santos Pedro Tomás, ob. y m. y Alejo de Falconieri, servita y Santa Beatriz, v.º.
La Misa y Oficio divino es de San Francisco de Sales, con rito doble y color blanco.
SANTOS DE MAÑANA 18 de febrero.—Santos Simeón, ob. Claudio, M. ximo y Secundino, m. r.º.
La Misa y Oficio divino es de San Andrés Corsino, con rito doble y color blanco.

AVISOS Y NOTICIAS

Las calles y plazas de la población están llenas de muchachos entregados á sus juegos habituales, con grave peligro de los cristales de los comercios y, lo que es peor, de los transeúntes.
Es verdad que continuamente se va reduciendo el espacio destinado á la expansión de los niños, pero de todos modos deben evitarse ciertos juegos en las calles.
Por la Junta calificadora de aspirantes á destinos civiles, ha sido propuesto, para el cargo de alguacil del juzgado de Calahorra, el cabo licenciado del ejército, Salvador Arco Recio.
Por el Alcalde de Rivafranca, se cita al mozo Bernardino Juberá Sáenz, para que comparezca al acto de la declaración y clasificación de soldados que tendrá lugar el primer domingo de marzo próximo.
Por la alcaldía de Navarrete se hace igual citación á los mozos Emilio Martínez Calle Mendoza, Damián Traspardne Frías y Alfredo Alzogueras Montes.
Se han dado las órdenes oportunas para ser trasladado á la cárcel de Haro, donde extinguirá la condena de seis meses de arresto mayor, que le impuso esta Audiencia, el preso en la cárcel de Logroño, Atanasio San Miguel.

—En París, *nena*, las jóvenes están expuestas á esos encuentros. Las mujeres casadas son ya otra cosa... Se respeta... por causa del marido. Y ¿qué te decía?
—¡Oh! no me atrevería en verdad á repetirlo.
—¡Como!... ¿Palabrotas?...
—Al contrario.
—¡Qué, al contrario!
—Requiebros... una porción de cosas acerca de mi cuerpo y mi cara.
—¡Si no es más que eso no hay mal en ello! Parece que lo entiende bien! El hecho es que eres... muy linda. Ahora estás muy alta... tienes el aire de una duquesa... Escucha, ya no eres una niña... Tienes la apariencia de una mujer; si, de una mujer; es decir de una muchacha casadera... Y no sé, añadió no sin cierta turbación, por qué hemos dejado para tan tarde la época de nuestro casamiento.
—Como, tan tardel dijo la joven con aire de admiración; ¿no es para dentro de un año? Un año pronto se pasa.
—Si, contestó el pobre enamorado cogiéndola la mano y bajando la cabeza en señal de contrición. Un año no y bajando la cabeza en señal de contrición. Un año se pasa pronto cuando se vive juntos, cuando no está uno separado por un maldito pajaro, cuando cena uno todas las noches en compañía, y puede uno dar al otro los buenos días y las buenas noches; pero ya ves *nena*, desde que vivimos aquí, en este dichoso de casa, el tiempo tarda en pasar, y no te veo bastante; los días me parecen semanas, las semanas meses, y un año compuesto de 52 meses, es demasiado largo... ¿eh?...
—¡Vaya! ¿quién tiene la culpa que dejásemos nuestra antigua habitación de la calle del Cuadrante? ¿Tenías tanta prisa de salir de ella!
—Es verdad, pero allí te amaba demasiado!
—Y no me amás aquí?
—¡Vamos! ¿me haces decir tonterías! Allí te amaba

demasiado para vivir tan cerca de tí; y aquí te amo también demasiado para vivir tan separado por este condenado pajaro que tiene una legua de largo.
—Si tiene seis pasos.
—Seis pasos en un pajaro equivalen á seis kilómetros, legua y media; ya ves que aun anduve escaso.
—Verdaderamente, Leonardo, no os comprendo, dijo la joven sonriendo; me hablabís de años de 52 meses, y de pajares de legua y media de largo; decís que me amáis demasiado para permanecer junto á mí, y lo mismo para estar lejos.
—No hay ningún mal en que no me comprendas; ya te lo explicaré todo esto más tarde... dentro de seis meses... cuando seas mi mujer...
—Dentro de seis meses sólo, teadré 16 años y medio, ¿no es menester esperar á que tenga 17 cumplidos? Vos mismo lo decidisteis.
—Pero, ¿y si mudara de parecer? contestó Leonardo bajando la cabeza y mirando furtivamente á la joven.
—¡Vaya! exclamó esta; y después de un momento de silencio añadió: Todo es lo debo, Leonardo; os pertenezco y dispondréis de mí como gustéis.
Leonardo levantó la cabeza súbitamente, con una expresión de felicidad: ¡seis meses ganados! ¡a mitad del tiempo de un purgatorio! De repente se detuvo en este primer movimiento, una idea desagradable pasó por su imaginación, su frente se oscureció.
—Julietta, dijo, mirame y respóndeme con franqueza con el corazón en la mano. ¿Consientes solamente pos obediencia, por sumisión á lo que te acabo de decir? ¿te casas conmigo solamente á causa de lo que crees deberme? Porque nada me debes; lo que ha hecho por tí lo he hecho por mí mismo, porque me ha agradado, porque he encontrado placer en ello.
—Pero, amigo mio, ¿porqué os atormentáis así? dijo Julieta. ¿Habéis olvidado lo que juré á vuestra madre?

poránea como todos los cocheros de su misma categoría, frecuentaba muy poco los teatros.
A la entrada de la orquesta, apoyado en el palco de presceno estaba un joven, que aun después que Leonardo cesó de reír y de hacer exclamaciones, no dejó de mirar con un catelejo hácia la parte de la galería ocupada por nuestro amigo y su linda pupila.
—Aquel me mira demasiado tiempo y con sobrada atención, dijo Leonardo; eso me incomoda, y además es poco político. Durante el entreacto irá á decirme una palabra.
—No hagáis tal cosa, le contestó Julieta. Además no sois vos á quien mira.
—¿Cómo que no es á mí?
—No, estoy cierta.
—¿Entonces, á quien?
—A mí.
—¡A tí! ¡Ah! parece que positivamente no es lo que me hago ni lo que digo. Cuando dirigen la vista por aquí creo que es á tí y cuando te hechan el antejo creo que es á mí... ¡Vaya! Pero en efecto es á tí á quien apuntan con el lente... ¡Óspital! ¡eso es aún peor! No esperaré al entreacto.
Leonardo hizo un movimiento para levantarse, pero como los murmullos contra él empezaron nuevamente, se vió obligado á sentarse.
El joven había desaparecido.
El resto de la representación pasó tranquilamente para nuestro amigo, que, con los ojos vueltos á la escena, pero pensando en otra cosa, volvió á su estado de alegría y bienestar; ocupado con su *nena*, con su próximo casamiento, no comprendió nada de la comedia y la encontró muy buena.
De vuelta á su casa su dicha se prolongó y á pesar de la soledad en que se hallaba y de echar pestes contra

Se lamenta un periódico de la Corte, de que en Zaragoza dieran tardío cumplimiento al artículo 114 del vigente reglamento de subvenciones, publicándose la relación de la matrícula...

Que diría el compañero si supiera que en esta provincia nos encontramos con que aun no se ha terminado de publicar la referida...

A consecuencia del fallecimiento de la señora viuda de Blas Pérez, la sociedad que se forma en esta plaza con su nombre y el de...

En fin de este mes termina el plazo de seis meses, concedido por la ley de 30 de agosto último para presentar a la liquidación de...

REUMATISMO. Cede siempre a las grandes virtudes del Balsamo antirreumático de Orive, reconocido en todo el mundo como la...

Café del Siglo. Esta noche se pondrá en escena el estreno de la preciosa zarzuela-comedia en un acto, titulada...

LA CASA DE FIERAS y por última vez la zarzuela en un acto y cuatro cuadros, titulada...

EL CABO BAQUETA. Siguen los ensayos de EL CABO PRIMERO la cual se presentará con todo el aparato que su argumento requiere.

Ha quedado abierto en la Depositaria-pagaduría de esta Delegación, el pago de los sueldos de expención de cedulas persona...

Se ha dispuesto de Real orden que los certificados de reválida expedidos por las escuelas normales a los maestros, sean considerados suficientes para solicitar escuelas...

En el hospital de San Rafael, de Santander han fallecido los soldados de Batión Jaime Serrano y José Paos, catalanes, y que no hacen muchos días llegaron enfermos de la campaña de Cuba.

En los días 18, 19 y 20 del corriente mes, satisfará la Depositaria-pagaduría de esta provincia, a los perceptores de cargas de justicia, el importe de la mensualidad correspondiente al mes de enero último.

Los asmáticos llegan a obtener su curación con el uso metódico de las pastillas balsámicas Morelló, Farmacia Piquer y principales.

En el Juzgado municipal se inscribieron ayer el nacimiento de Margarita Catalina Solano Alvarez, y la defunción de Saturnino Manilla Piñillos, de 53 años, casado.

En la «Gaceta» aparece una Real orden circular, fecha 12, disponiendo que las excepciones a que se refiere el artículo 149 de la ley de reclutamiento vigente podrán ser alegadas por los interesados de los soldados...

LA EXCLUSIVA!!!—Grandes liquidaciones en todos los artículos concernientes al ramo de pañería, novedades para trajes de caballero, gabanes, etc., también se hacen grandes descuentos en las capas para idem; todo se liquida por fin de temporada.—Arroyo Hermanos.—Compañía, 8, Logroño.

Dicen de Tarazona que el domingo pasado a las once de la mañana, hubo que lamentar una sensible desgracia.

Estaba la plaza de la Merced cuajada de gente. Multitud de caballerías que debieran estar en otra parte, impedían el tránsito. Menos mal, si estos animales hubieran permanecido tan pacíficos como de costumbre.

GONZALEZ Mayor, 58 y 60 y Sagasta, 23 Logroño. Ha fallecido en Valladolid, a los 41 años de edad y después de largos padecimientos físicos, la virtuosa y amable señora doña Antonia Casado Hernández, esposa de nuestro querido y particular amigo don Benigno Martín y Martín, dignísimo juez instructor...

que fué del partido de Haro y que actualmente desempeña el de Roa (Burgos). Acompañamos sinceramente al señor Martín y Martín en el profundo pesar producido por tan sensible pérdida.

Con motivo del persistente temporal de lluvias pasado, se ha notado un gran aumento en las afecciones reumáticas, y ha podido comprobarse la eficacia de la «Pomada anti-reumática Iñiguez», pues ni en un sólo caso ha dejado de producir los efectos deseados por el paciente, a pesar de haberse empleado en muchísimos enfermos.

Café Universal. En vista del extraordinario éxito obtenido anoche en la segunda representación de la preciosa zarzuela «El duque de la Africana», se repetirá esta noche, poniéndose en escena en primer lugar la aplaudidísima zarzuela letra de don Francisco Campredón, música del maestro Gaztambide, titulada...

UN PLEITO

A las nueve en punto. NOTA. Se preparan varios estrenos que oportunamente se anunciarán.

Se encuentra en esta capital don Isidoro Rodríguez Llorat, representante general de La Perla Artística, revista de dibujos para bordar y labores de señora, que se publica en Valencia.

La Perla Artística, además de cuatro grandes páginas con profusión de dibujos, publica una extensa explicación dando instrucciones para hacer los bordados, tanto en blanco como en colores; así como también un texto ameno e instructivo en la cubierta. Por lo útil que es la citada revista, no dudamos en recomendarla a las señoras.

GURREA Cirujano-Dentista. Sagasta, 13 principal. Consulta de 8 a 12 y de 2 a 5.

Café de Colón. Esta noche, a las ocho y media, velada de canto y baile flamenco, bajo la dirección del aplaudido guitarrista y cantador José del Río (s) Martínillo.

Para comodidad del público se sirven en este establecimiento y para fuera, platos de todas clases y variados fiambres, condimentados por la acreditada fonda de Europa.

En muy pocas horas se curan los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza por medio del Rapé Nasalina que prepara el Doctor ANDRÉU. Es admirable la eficacia y prontitud con que obra.—Pídase en las boticas. Caja 6 reales.

Dicen de Pamplona: «El sábado a las cinco de la mañana ocurrió un lamentable suceso.

Una enferma, que según dicen padece anemia cerebral, en un momento de delirio, arrojóse a la calle desde una habitación situada en segundo piso.

El sereno pasó a los pocos momentos por el sitio en que se hallaba tendida la pobrecita joven, y llamó en una casa próxima, si bien no en el domicilio de la enferma. Abrióse la puerta y cuentan que salió una mujer a la que el sereno explicó lo que ocurría, y con mal humor contestó que no conocía a la joven, y sin prestarse a dar auxilio ninguno cerró la puerta.

¡Oh alma caritativa! Entonces el sereno no pensó cosa mejor que llevarla a pie, descalza y en camisa sin abrigo alguno al hospital, en donde fué acostada. Reconocida por el practicante de guardia primeramente, y no viéndose sintoma alarmante en la enferma, no llamó al médico de entrada señor Muñoz.

Este señor llegó a la hora de visita, ocho y media de la mañana y dictó las disposiciones necesarias. El médico forense, a cuyo cargo están los enfermos o heridos por accidentes de esta naturaleza, riña, etc., acudió al hospital a las doce y media ó sea siete horas después de lo sucedido, y ordenó que la mencionada enferma no saliera del hospital hasta pasar veinticuatro horas.

El hecho que acabamos de referir tal cual nos lo han contado, fué la conversación del día por el extraño del caso y por tratarse de un señorita emparentada con una distinguida familia de esta capital.

Los parientes de dicha señorita acudieron presurosos en auxilio de la pobre enferma.

Regaliz Pectoral L. B.

La superioridad de A BASE DE esta pasta sobre los otros ALQUITRAN bombones y pastillas nasales recomendada por todos los que han hecho uso de ella. Precio de la caja: 3 reales en todas las farmacias. Debe exigirse la marca L. B. en rojo en la etiqueta que rodea la caja.

Fábrica en Bayona: L. LEBEUF

H. SANÓNEZ

Médico honorario del Hospital provincial. Consulta de once a una y de tres a cuatro, Calle del Mercado, 45, 2.º LOGROÑO

Telegramas

DEL CÍRCULO LOGROÑÉS Madrid, 16

En Cavite el general Jaramillo se apoderó de fuertes posiciones rebeldes, matandoles 400; nosotros tuvimos 26 muertos y 25 heridos.

Hoy el general Lachambre combinado con la marina atacará las trincheras de Silang.

Reina entusiasmo en el ejército. Han desembarcado tropas las potencias ocupando Canea. Agítase Macedonia para imitar a Creta.

El señor Cánovas modificará el Gabinete para marzo con tendencia romerista, abriendo las Cortes en abril.

DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR Barcelona 16—8 n.

Esta tarde ancló en este puerto, procedente de Cuba el vapor Jover Serra. Un gran gentío ha presenciado el desembarco.

TALLER MECÁNICO. CARPINTERIA EBANISTERIA Y ALMACEN DE MUEBLES. PORTALES, 11 y 12 Y MERCADO 13. RAMOS TOLEDO LOGROÑO

Han llegado 26 soldados enfermos y heridos, dos de ellos graves, los cuales fueron trasladados al antiguo sanatorio de la Cruz Roja y al Barcelonés que acaba de inaugurarse: los graves fueron conducidos en literas.

Antes de desembarcar fueron al barco los señores Jover y su hijo, los cuales obsequiaron a los soldados con dinero, caldos y vino.

Los soldados dieron muchos vivas a la familia de Jover. Mañana es esperado en Barcelona el vapor correo «Montevideo», procedente de Manila, y que conduce enfermos y heridos.

Asegúrase que en la próxima semana será ejecutado el parricida Silvestre Lluís.—Roldós

Madrid, 16—8 n.

DE FILIPINAS

Un telegrama oficial de Manila confirma que la columna del general Jaramillo se ha apoderado del fuerte Traquero, matando a ocho rebeldes, y del avance de la columna Lachambre sobre Silang.

También confirmamos el brillantísimo combate de la columna Barraquet. La columna del general Barraquet, compuesta de fuerzas indígenas y cazadores ha tomado la población de Pamplona, que se hallaba ocupada por dos mil rebeldes, bien atrincherados.

Desde hacia muchas horas se oía en toda la línea continuo fuego de cañón. Los voluntarios Ilongos estuvieron admirables.

Han luchado con gran valentía y heroísmo. El combate con los rebeldes que ocupaban Pamplona fué horrible.

Después de una lucha tenaz el enemigo huyó, dejando abandonados en el campo 400 muertos. Las pérdidas de la columna fueron 26 muertos y sesenta heridos.

El teniente señor Ríos resultó muerto en este combate. Los capitanes señores Suárez y Burguete, fueron heridos, aunque levemente.

El capitán Burguete recibió un balazo en un muslo, pero su estado es bueno. Todas las trincheras que ocupaba el enemigo, fueron tomadas a la bayoneta. Además de los 400 muertos vistos, se cree que tuvieron muchos más.

Las tropas persiguieron a los rebeldes rebasando la línea del Zapote y acuchillaron a centenares de ellos. En toda la operación tuvo la columna un oficial y 18 soldados muertos, dos oficiales y 43 soldados heridos.

El general Barraquet recomienda para el ascenso al teniente coronel Albert y al capitán Burguete. El teniente coronel Albert ha quedado con algunas fuerzas custodiando Pamplona.

Por noticias particulares se saben más detalles de la toma de Pamplona. Todos alaban el heroísmo de los voluntarios indígenas de Iloilo.

El teniente coronel Albert se salvó por un milagro, pues estuvo en sitios donde era muy recio el fuego; recibió dos balazos en el sombrero.

El capitán Burguete al frente de la vanguardia, entró a la bayoneta recibiendo un balazo en un muslo. Al teniente Magallón le rompieron el sable de un balazo; otra bala le atravesó el pantalón sin herirle.

LA CUESTIÓN DE ORIENTE

En vista de la actitud de Grecia, los embajadores y comandantes de buques de las potencias han acordado desembarcar las dotaciones de los barcos para evitar el choque entre griegos y turcos.

Las tropas de desembarco ocupan Canea, Retymno y otros puntos importantes, habiendo recibido instrucciones terminantes.

A pesar de ello se teme que ataquen los griegos. Madrid, 16—9 n.

MÁS NOTICIAS

Nuevas noticias de Filipinas dicen que la columna de Jaramillo prosigue el avance por terreno muy escabroso y difícil.

Se observa que los rebeldes del interior no acuden a reforzar las posiciones atacadas por nuestras tropas.

Han llegado a Manila los heridos en el combate de Pamplona que son 36. La población les ha hecho un entusiasta recibimiento obsequiándoles espléndidamente.

El capitán Torres está grave. Han fallecido dos de los soldados heridos. La columna del general Jaramillo avanzando desde Sungay, llegó hasta Vigay, tomando este pueblo que hizo bastante resistencia.

El enemigo tuvo 30 muertos; los nuestros siete muertos, un comandante, un teniente y 28 de tropa heridos.

BOLSA

COTIZACIÓN DE HOY. 4 por 100 interior al contado. 66/65. » » fin de mes. 66/65. » » exterior. 78-20. » » amortizable. 77-65. CUBAS de 1886. 95/70. » de 1890. 81/05. Acciones del Banco de España. 386. Cambio de París. 26/05.

Madrid, 17—2 m.

LOS LABORANTES

Telegrafían de Nueva York que Enrique Bruno, vicepresidente de la Junta revolucionaria cubana ha hecho dimisión de su cargo separándose de los laborantes.

DE CUBA. El general Weyler avanza hacia el Camagüey, hallándose ahora en Cabaiguán. No hay noticias de encuentros.

GRIEGOS Y TURCOS

Las tropas griegas desembarcadas en Creta siguen con intención de apoderarse de Canea, a pesar de la prohibición de las potencias, habiendo conquistado ya un fuerte muy próximo a la ciudad después de un combate muy reñido en el que hicieron cuatrocientos prisioneros entre ellos cien soldados turcos.

DE FILIPINAS

Dicen de Manila que el primer soldado que coronó las murallas de Pamplona fué un soldado indígena apellidado Gary el cual después de luchar heroicamente y matar muchos enemigos recibió varias heridas. Se halla moribundo. Esperanse con ansiedad más noticias de Filipinas.

RECOMPENSAS

La Reina firmará hoy una extensa relación de recompensas para la campaña de Cuba. También firmará los ascensos al empleo inmediato al teniente coronel Albert y capitán Burguete por el ataque a Pamplona.

¿QUIERE V. CONVENCERSE?

Visite esta casa, vea los diferentes modelos de muebles, y consulte sus precios. Esto es suficiente para que recomiende los económicos y acreditados muebles de Basilio García, Mercado, 83.

El arma de defensa

de la naturaleza. Cuando la tisis invade con rapidez los pulmones, haciendo presa de la víctima cuando menos ella lo espera, sólo queda un recurso para vencer a tan terrible enemigo, y éste es dar a la constitución el arma que le ofrece la naturaleza para dominar el fatal azote; esta arma, única en la que se puede confiar, va significada en el siguiente relato que es la experiencia del que suscribe.

«Permitáseme manifestar que he estado sufriendo por mucho tiempo una enfermedad en los pulmones que me hacía temer un fin desastroso.

Afortunadamente vino a mis manos uno de sus cromos, el cual me recordó un amigo que siempre recomendaba la Emulsión Scott, lo que había hecho conmigo con frecuencia, por haberse el curado con dicho medicamento una enfermedad grave, por lo que tenía completa confianza en el remedio.

«Procuré, sin más demora, una botella de Emulsión Scott, tomándola de acuerdo con las instrucciones y encontré mejoría rápidamente.

«Así tomé seis botellas y bastaron para lograr una completa curación. Este beneficio se lo debo a mi amigo por la insistencia de su recomendación, y con más veras a los eficaces efectos de su maravilloso preparado, siendo tal mi agradecimiento que no tengo palabras para expresarles mi gratitud, deseando que hagan uso de mi manifestación y me agreguen en la lista de los que, como yo, han sido curados.—CRISTÓBAL ARROYO.—Sevilla 12 de Febrero de 1896. Su casa: calle Laguna, núm. 26.»

Después de leer una carta como la anterior, ¡habrá por ventura alguien que no se sienta convencido de los maravillosos efectos de la Emulsión Scott? Los miles de personas que sufren enfermedades de la garganta y pulmones que se resisten a tomar este remedio tan afamado se convierten en sus propios enemigos; dejan de tomar precisamente el medio curativo y fortaleciente que les hace falta para adquirir la salud. Podrá sustituirse con cualquier otro aceite, ó imitación de la Emulsión Scott, pero se dejará de conseguir la mejoría que está al alcance de todos tomando la emulsión verdadera.

Esto, aunque pueda parecer una exageración, no es, sin embargo, más que la expresión de la verdad. La única legítima Emulsión Scott lleva nuestra marca de fábrica en el envoltorio, representando un hombre llevando un pescado a cuestas.

Cómodo a las señoras. Con un aviso que se pase a la Modista Bilbaína (Muro de Carmelitas, 13, entreuelo), ésta se encargará de pasar a casa de las señoras que deseen favorecer en todo lo que concierne a modistería.

Joven extranjero busca una familia para vivir en compañía, donde pueda practicar el español. Dirigirse a esta Administración.

Se vende la casa posada de la calle Mayor de esta ciudad, núm. 132; al contado ó en plazos tan ventajosos para el comprador, que sólo al tratar podrá apreciarse. Los plazos serán de dos, cuatro, seis, ocho o diez años, advirtiéndose que el dueño de dicha casa está autorizado por el Excmo. Ayuntamiento para revocar y viciar la fachada, y la obra se verificará bien por cuenta del comprador, por a de ambas partes ó como se conviniere. También se vende una pieza de tierra blanca en Valdegrus, de diez celemines, frente a la puerta del ventorrillo de Marcial, éste la lleva en renta, produce 15 pesetas y se vende por 200. Para tratar, Mercado, 7, segundo.

Coche. En buenas condiciones se cede un ómnibus de ocho asientos en el interior, de construcción especial que solo ha corrido 4 años. Informar en posada de Ignacio Regidor, en Haro.

TINAS PARA ACEITE de 75 á 80 cántaras de cabida, se venden en inmejorables condiciones en el almacén de Joaquín Redón, San Blas, 16 y 18, Logroño.

VENTA DE TABLA. Se vende tabla de onza de chopo á 14 reales el estado. Tableta de idem á 12 » » Chilla de idem á 10 » » Hay 500 estados y su clase es superior. En la papelería de Zabala, frente al Seminario, esquina a la calle del Peso, darán razón.

Batería de cocina. BLANCA, AZUL Y COLORES. MARMOLEADOS. Gran surtido en el almacén de Mercería de ROMÁN MAGUREGUI. Calle del Mercado, 55, y Sagasta, 8, frente a Portales LOGROÑO

Venta de vino. En Cuatro Cantones tenida de vino tinto superior del cochero don Pascual Vega, el precio de 20 centimos litro y en la botega á 25 pesetas los 160 litros, ó sea la cántara, y en la misma un excelente clarete ojo de gallo, al mismo precio. Se recomienda a las fondas y casas particulares.

Ama de gobierno. Se ofrece una de más de 30 años de edad, con una nina de cinco, para servir a caballero solo, sacerdote ó señora. En la imprenta de este periódico informarán.

Venta de todos los enseres de una tienda-tenida en el bougeon del Manco de Muriello. Informarán calle del Mercado, 4, tienda.

PIANO. Se vende nno recién estrenado, de trixa (cristal), puede verse en Viana (Navarra), en casa de Blas Arnedo.

PATATAS. Simiente francesa temprana, de doble rendimiento a las del país. Se venden en la fábrica de conservas de los señores Trevijano ó hijos, de Logroño, á 1'50 ptas. arroba.

En el camino de Lardero Soria, número 26, se alquila un primer piso, una hermosa huerta, cochera con cuadras, corrales y bohordilla. Para tratar, en la misma casa.

LA RIOJANA. Fábrica de jabón. DE SANTIAGO RUIZ DE LA TORRE ARNEDO. Público en general: Para buenas clases de jabones blanco flotante arcilla amarillito oscuro y verde a la vez, diríjase siempre a esta fábrica, la más acreditada y antigua en la Rioja, y a los comercios donde estas clases se expendan con la marca de fábrica. Precios económicos, servicio puntual y especial. No equivocarse: LA RIOJANA, fábrica de jabón. ARNEDO

Se arrienda una tienda-locas con luz eléctrica, sita en los Portales nuevos, núm. 16. En la misma casa informarán.

NODEZAS. Hay una joven con leche fresca que desea criar en su casa en Navarra, donde informara Nicolás Infante.

Hay una joven que desea criar en su casa en Jubera. Hospital Viejo, 8, informarán.

ACADEMIA DE CORTE. Por convenir a mi salud dejar bastante labor de la que me venía confiado mis numerosas parroquias, he dispuesto establecer una Academia de Corte para señoras de 15 años en adelante, a las que enseñaré a señalar, cortar y preparar en poco tiempo, dandoles cada semana un modelo parisiense. Isidora Ruiz, modista, Mayor, 90, 2.º

Precio de la enseñanza: 50 centimos de peseta por día. Horas: de 11 a 1 y de 3 a 5.

20.000 BOTELLAS. Bordenas negras para vino tinto en depósito a 2'50 pesetas por ciento y a 2'20 por millar en su comercio Joaquín Redón, San Blas, 18, Logroño.

Se arrienda un almacén situado en la calle de las Delicias, núm. 7. Informarán General Zurbarán, 8, pral., izquierda.

Doctor Arnal, Oculista. «EL ACREDITADO y distinguido Médico especialista de Zaragoza D. Tomás Arnal (por atender a la salud de su señora) se ha trasladado a TUDELA, su país, en cuya ciudad ha montado su gabinete oftálmico con todos los aparatos e instrumental que exige tan importante especialidad.

MAS DE 25 AÑOS dedicado a la curación y operaciones de los ojos. Consulta todos los días de DIEZ a UNA de la tarde. Carrera de las Monjas, 13, principal Tudela-Navarra.

CHARGEURS RÉUNIS. Servicio mensual entre Países, Montevideo y Buenos-Aires en 21 días. El 25 de febrero saldrá de Pasajes para dichos puertos del Plata SIN ESCALA EN BRASIL el magnífico vapor de gran marcha

COLOMBIA. Admite carga y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.—Dirigirse al agente de la Compañía en Pasajes, don P. Soula.

OCASION EN LA RELOJERÍA DE ANGEL BARRUSO

PORTALES, 50. un conocido joyero de Bilbao ha traído un bonito surtido que quedará expuesto en esta por muy pocos días. Garantía absoluta.—Precios baratísimos.

